

則原配分的義主會社

酬取勞按

新文華書局

读者書店印行



556.078
472

— 1 —

社會主義的分配原則

按 労 取 酬

如衆所週知，社會產品的分配方式，是由生產方式決定的。恩格斯曾說道：「……分配主要是而且永遠是本社會生產關係與產品交換的必然結果，是該社會各歷史前提條件的必然結果」。（見恩格斯著反杜林論第一四三頁）

蘇聯工人與農民以自己的勞動創造着社會總產品。而社會產品是由兩部份組成的：一部份是消耗於勞動過程中的生產手段的再生產。另一部份就是新生產的產品，或是一年淨得的產品。後一種產品又是這樣分配的：即一部份用以滿足勞動者的個人消費（工資、勞動日的報酬），另一部份——剩餘產品——則用作資金積累與社會消費基金。

馬克思在「哥達綱領批判」一書中，曾駁斥了拉薩爾關於勞動產品底「完整」或「不可分割」論。馬克思指出，爲了社會主義社會的正常發展與正常地發揮機能，必須自社會總產品中分出如下的幾部份：即第一，用以補償所消耗之生產手段的部份；第二，用作擴大再生產的部份；第三，用作儲蓄或保險基金的部份。

社會總產品底另一部份，才是作爲消費用的。但在這部份社會產品進行分配之前，還必須再分爲幾部份，即第一部份是一般的管理費；第二部份是滿足公共需要（如學費、俱樂

556.078
472



3 0470 5289 3

— 2 —

部、醫院等的費用）；第三部份是對失去勞動力者之補助基金。

只有把這些費用扣除以後，才能談得上在從事社會主義生產的工作人員中間分配社會產品的問題。關於這一點馬克思曾說道：「……從作爲一個個人的生產者那裏所得到的一切，又被直接或間接地償還給作爲一個社會成員的生產者。」（見馬、恩全集第十五卷第二十七三頁）

顯而易見，在任何一個發展的社會中，尤其是社會主義社會，都必須有剩餘產品，因爲如果沒有逐年增加的資本積累，社會便不可能發展。但是，與一切剝削者社會不同，在蘇聯，剩餘產品並不是對抗關係的表現。馬克思說道：「一般剩餘勞動，即超過消費者所消費之數量的勞動，將是永久存在的。但在資本主義制度與奴隸制度下，剩餘勞動則帶有一種對抗的形式，並且，在這些社會中，有一部份人完全是寄生者。」

如衆所週知，在社會主義以前的各種社會中，剝削階級是以各種各樣的形式獲取剩餘價值的。在封建社會，獲取剩餘價值的形式，是勞役地租（出勞役），實物地租（徵收實物）與貨幣地租。在資產階級社會中，資本家則是以剩餘價值的形式及剩餘價值的變態形式——商業利潤，利息，地租分紅等形式獲得剩餘產品的。列寧說道：「只有在社會主義社會，剩餘產品才不歸有產者階級所有，而是歸全體勞動者所有，而且也只能歸他們所有。」

在社會主義社會，剩餘產品是由那些擺脫了剝削的人民底勞動所創造的。與資產階級攫取剩餘價值不同，在蘇聯，剩餘產品是用以滿足整個社會需要的，也就是說，歸根結底，它

又以各種形式還給了勞動人民自己。

在蘇聯，自每年剩餘產品中，必須拿出一定的數量充作資金積累。如果社會主義社會一切工作人員底勞動，僅以滿足其個人消費所必需之數量為限，那就不可能進行擴大社會主義再生產。剩餘產品的另一部份則用作蘇維埃國家的軍費，及管理機關、文化教育機關、保健機關等的經費。最後，喪失勞動能力的社會成員，也是依靠剩餘產品來維持生活的。

因此，工人階級不能把自己的勞動日，僅以必要的勞動時間，與必要的勞動量為限，而必須創造剩餘產品。

靠剝削工人勞動為生的資本家們，總是企圖掩蓋、抹煞工人為他們創造剩餘價值的事實。

社會主義社會則相反，它很樂於讓勞動人民知道，他們的勞動在保證着蘇維埃社會經濟、文化的不斷發展。為着社會的需要，而從他們那裏取得的一切，又為着他們的利益而用在他們身上，這是既可以進一步滿足勞動者個人需要，又可以增進整個社會主義的福利。

按勞分酬的社會主義分配方式是與社會主義生產方式相適應的。在社會主義階段，生產力的發展還沒有達到能夠保證生產大量消費品的水平，因此，社會主義社會便不能按照社會成員的需要來分配消費品，而必須按照他們為社會所作之工作即按其勞動數量與質量來分配消費品。

社會主義底指導原則是：「各盡所能，按勞取酬」。斯大林同志說道：「社會主義的原

則是，在社會主義社會裏，每個人在工作時要各盡所能，但在領取消費品時，還不是各取所需，而是以其為社會所作之工作為標準。」（見列寧主義問題第四九五頁）

在共產主義社會裏，那時生產力已達到最高的階段，「各盡所能，各取所需」的原則就可以實現了。「共產主義的原則是，每個人在工作時，要各盡所能，在領取消費品時，已不是按其所作之工作，而是按其文化發展的所有的需要」。（見斯大林著列寧主義問題第四七〇頁）

斯大林同志說，小資產階級的平均主義是與馬克思主義毫無共同點的，他只能給社會主義事業帶來極大的害處。斯大林同志指出，馬列主義所了解的社會主義制度下的平等，並不是個人需要與日常生活方面的平均，而是一切勞動者都平等地擺脫剝削，平等的廢除一切生產手段的私有制，一切人都有按自己的勞動的平等義務，與按自己的勞動受得報酬的平等權利。

在共產主義社會裏，馬列主義的平等原則就是，一切都是有按自己的能力而勞動的平等義務，一切勞動人民都有按各人的需要而領取勞動報酬的平等權利。然而，就是完美的共產主義制度下，各個人的需要也不會是彼此相同的。……馬克思主義根據這一點認為，各個人的胃口與需要，無論按質量與數量來說，也無論在社會主義時期或共產主義時期，都不會是，而且也不可能彼此一樣，大家均等的。」

社會主義的分配原則，在繼續鞏固與發展社會主義制度中起着極重要的作用。它是進行

社會主義生產的重要基礎，是社會主義社會發展的強大動力。它可以保證勞動者公私利益的正確結合，可以為每個工作人員對於關心自己的勞動結果創造一種物質興趣，可以推動工作人員提高自己的工作熟練程度，可以加速社會生產力的發展。鞏固社會主義經濟。

正因如此，所必須澈底實行按照勞動數量與質量分配勞動報酬的社會主義原則，堅決根除分配勞動報酬方面的平均主義，這一原則的執行越徹底，我國社會主義經濟便越能得到順利的發展。

工人的工資及集體農莊莊員的勞動報酬都是按照這一社會主義分配原則規定的。在國營企業中，按勞分配的原則是採取計件工資，獎勵性勞動報酬等形式而實現的，在集體農莊中，這一原則的實現，則採取按勞動日分配，及對提高收穫量與提高牲畜繁殖力有成績者給以額外報酬的辦法。

社會主義社會的工資與資產階級社會的工資是有根本的原則區別的。在資本主義條件下，工資是勞動力價值（價格）底轉化形態。從資產階級社會的表面看來，工資是勞動的價格。所以工資便將資本主義的剝削實質掩蓋起來，將兩個彼此敵對，相互對抗而不可調和的階級——無產階級與資產階級之間的真實關係掩蓋起來。

在社會主義制度下，情況則完全不同。在社會主義社會中，工資乃是國民收入或新創造的價值的一部份，是用以滿足社會主義企業中職工個人底直接需要，按照勞動的數量與質量分配給勞動者的。在社會主義制度下，工資是由社會主義國家規定的，而不是像在資本主義

社會那樣，工資是勞動力的價值。國家決定工資水平所根據的出發點，就是一方面要不斷提高勞動大眾的物質、文化水平，一方面又要保證能獲得必要的剩餘產品，以便繼續擴大生產，滿足國防事業，國家管理機關及國家文化、保健等事業之需要。

在社會主義制度下，勞動生產率的增長必須超過工資的增長，因為社會主義社會要發展自己的生產力，就必須生產出較其當年內所需者為多的東西。

「……勞動生產率的增長，只有在這種條件下，才能為保證提高工資，為增加流動資金以擴大生產，為補償磨損與陳舊的機械裝備，為滿足人民日益增長的文化需要，為教育與培養年青的一代，及為滿足國家管理機關與國防需要而創造物質基礎，並積累資金。」（聯共（布）中央委員會關於工資政策之決議）。

在規定工資上，蘇維埃國家規定各個國民經濟部門之間，各企業間的工資水平要有一定的差別，規定那些在目前時期內起重要決定性作用的部門與企業（如採礦業、冶金業、石油工業，及其他許多機器製造業部門）均應有較高的工資水平。

其次，蘇維埃國家規定，在熟練勞動與非熟練勞動之間，工資亦應有所不同。因為熟練勞動是一種質量較高的勞動，它可以創造較多的價值。所以熟練勞動應得到較高於非熟練勞動的工資。

斯大林同志在一九三一年六月二十三日所召開之經濟工作人員會議上的發言中說道：「在每一個工業部門內，在每一個企業中，在每一個車間，都有一部份主要的相當熟練的工

人，如果我們真正想保證企業內有固定的工人數量，就必須首先而且主要是將他們固定在企業中。他們這一部份主要的工人，就是生產的基本環節。要是把他們固定在企業中，固定在車間，這就是固定全體工人，而根本鏟除勞動力的流動性。可是，怎樣才能把他們固定在企業中呢？要他們固定在企業中，就只有提拔他們，提高他們的工資，正確地規定工資，使工作人員的熟練工作能得到應有的報酬。」

最後，在規定工資水平時，國家尚考慮到勞動條件的差別。例如從事採煤，開礦或其他有碍健康勞動的工人所得之工資，即較一般工人之工資為高。

一九四七年九月十日，蘇聯最高蘇維埃主席團所頒佈的「關於對服務年限長久，功績卓著的採煤工人，開礦工人，開礦能手，採煤業及採煤建築業中的領導工作人員與工程師、技術獎授勳章及獎章」的指示以及蘇聯部長會議「關於對採煤工人、煤業及煤礦建築業中領導人員與工程師、技術給予較優厚待遇」的決定，都是黨與政府關心礦坑工人需要，重視其獻身勞動的明證。

新五年計劃規定對採煤、煉油業及冶金業工人給予較高的工資，因為這些企業中的勞動條件較其他工業部門更為繁重。

由此可知，蘇聯工資標準是由下列基本條件決定的：即生產力發展水平；某一部門或某一企業在國民經濟中所起的作用；工作人員的工作熟練程度；及勞動條件。社會主義生產方式最適應的工資形態，就是計件工資制。社會主義制度下的計件勞動

報酬，與資本主義社會的計件工資是有根本區別的。在資本主義制度下，計件工資乃是加強對工人剝削，及提高勞動強度的方法。而在社會主義生產方式下，計件工資乃是實現社會主義按勞取酬原則的最好方法之一，是提高勞動生產率最重要的槓桿。它不僅符合於工人本身的物質利益，而且也符合整個國家的利益，因為工資是由工人的生產量決定的。計件工資，就是幫助將勞動者個人利益與公共利益結合起來的一種報酬形式。如果沒有計件工資制，就不可能開展斯達漢諾夫運動，突擊運動及一人管多台機器，一人兼多種職務等的運動。

規定計件工資的基礎就是產品定額與計件工資的評定。在蘇聯各企業中，產品定額的規定，必須使其符合業已達到的技術水平，適合於生產組織，刺激勞動生產率的繼續增長。產品定額乃是正確規定工資必不可少的條件。每種工作都按件規定一定工資，就會給工人造成一種超過完成產品定額的興趣。而計件累進工資與獎勵性的勞動報酬，又可鼓勵工人去超過完成其產品定額。

計件累進勞動報酬制，就是工人超過定額以上所作之每件產品，可以獲得較定額以內之每件產品為多的工資。實行計件累進勞動報酬制，可以促進勞動生產率的提高，開展斯達漢諾夫運動與降低生產成本。

對完成一定工作指標（如超計劃完成產品出產量，額外地節約燃料、電力等）的工人，給予大大超過一般規定工資之獎金及工作人員所節省的物資，部份歸他們支配，也都起着很重要的作用。

最後對於經濟工作領導人員、工程師、技師的給獎制度，也是極有意義的，這一制度規定，基本工資（薪水）之外，可以按其完成並超過國家計劃規定的任務，與改進企業生產質量標準之程度而給予獎金。

在聯共（布）黨第十八次全國代表大會決議中稱：「……在規定工資方面，必須以對工人實行計件工資制，對領導工作人員實行給獎制，及對熟練勞動支付較高工資的辦法的嚴格澈底執行對工作成績優良之物質獎勵制度。」

為了給予勞動人民更大的刺激力，新五年計劃在改善工資制度方面，曾規定了許多重要措施：此即廣泛採用計件累進工資制對完成並超過生產任務之職工，增加其獎勵性工資。

許多工業部門內，已經實行了新的獎勵制度，這種制度不僅對於完成計劃的數量標準，就是對於完成計劃的質量標準（降低成本，減少勞動力的浪費，節約物資，原料，貨幣資金）都是一個很大的刺激力。

在戰後時期，黨與政府曾通過了許多有關工資問題的決議。這些決議的目的，在於提高那些在國民經濟發展中具有特別重要意義的各工業部門工資水平。所以石油工業與瓦斯工業工作人員底工資都提高了，同時根據烏拉爾、西伯利亞遠東的特殊條件，政府又將這些重要工業基地的工廠與建築業工人、工程師、技師的工資提高了百分之二十。所有這些措施，目的均在於繼續鞏固作為社會主義生產重要基礎的社會主義按勞取酬原則，並進一步提高勞動生產率。

在合作經營的集體農莊企業中，社會主義的按勞取酬原則，是以按勞動日分配收成的辦法實現的。勞動日，是集體農莊勞動的標尺與消費的標尺。可以用勞動日來衡量各種形式不同的勞動，並按計件工資原則支付勞動報酬。

但在勞動日與工資之間是有重大區別的，這些區別是由於兩種不同形式的社會所有制——即國有（全民所有）與合作經營的集體農莊所有制——而產生的。在國營企業中，工資——計件工資與計時工資——是由國家機關預先規定一定數目而在集體農莊中，集體農莊莊員的收入數目，則不能預先規定，因為每個集體農民收入的多寡，是由各該集體農莊在該經濟年度內所得之社會收入而決定的，是由集體農民用於生產的勞動日數量來決定的，其次，工人的工資是採取貨幣形式，而集體農民的收入，則是按照勞動日數量分配自然品與貨幣。此外集體農民按照勞動日分得的部份產品，也可以按照個人的經濟狀況，去到集體農民市場出售。

按勞動日分配收入的辦法，保證了集體農莊正確的勞動組織，而給了小資產階級的平均主義以打擊。同時，集體農莊的建設經驗證明，如果僅按勞動日數量而不根據勞動所獲得之結果去進行分配，那末按勞動日分配收入辦法，還是不能澈底消滅平均主義的。在一九四一年蘇聯人民委員會與聯共（布）黨中央委員會決議中，規定對提高農產品收穫量與牲畜繁殖力有成績的集體農民，須給以額外勞動報酬。

但是這一關於額外報酬的決議，還沒有在所有的集體農莊內執行。在許多場合下，計算

勞動日與分配集體農莊收入，還不是根據各生產隊與生產小組的工作結果，因此，與那些只想佔便宜而不誠實勞動的份子相較，那些忠實的，積極埋頭工作的集體農民便吃虧了。

在一九四七年聯共（布）黨中央委員會二月全會決議中，於指出規定勞報酬方面的缺點後稱：「在集體農莊底收入進行分配時，必需根據各生產隊實際所得的收穫量；在工作隊底收入進行分配時，則必須根據各生產小組實際所得的收穫量。這樣作，是爲了使在獲得高額收成的生產隊與小組內工作的集體農民，能得到與此相適應的較高報酬，而在獲得收成較低的生產隊與小組內工作的集體農民，則應得較低的勞動報酬。」

黨與政府對改善集體農莊勞動報酬支付情況的各種措施，正在幫助我們更進一步增加作爲勞動標尺，作爲提高勞動生產率，增加集體農民財富與鞏固集體農莊制度之重要因素的勞動日。

蘇聯最高蘇維埃主席團會議發指令，規定對於那些在穀物、技術作物、洋芋方面獲得高額收成，及在提高牲畜繁殖力方面有顯著成績之集體農民，機器拖拉機站與國營農場之工作人員，獎以社會主義勞動英雄稱號及授以蘇聯勳章及獎章，這就再一次地說明黨與政府對各集體農莊勞動人民之斯大林式的關懷，對於迅速提高社會主義農業與牧畜業的關心。蘇聯政府這一指令，已在集體農民中間喚起了新的生產熱潮，他們一致決定要在今年獲得更高的收成，並提前完成國家徵糧計劃。（譯自「論社會主義國家中的勞動」一書）